



УДК 94(470.323).084.8

ОСНОВНЫЕ ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ ПЕЧАТИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1941–1945 ГГ. (ПО МАТЕРИАЛАМ КУРСКОЙ ОБЛАСТИ)

А. Р. БОРМОТОВА*Курский
государственный
университет**e-mail: bormotova_a@mail.ru*

В предлагаемой статье автором показаны основные особенности трансформации периодической печати Курской области на протяжении Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. Освещены основные этапы перестройки прессы на военный лад. Изложена сущность немецкой печатной пропаганды. В оккупационных газетах, издававшихся для населения оккупированных территорий, агитационная функция значительно преобладала над информационной. Рассмотрено восстановление советских изданий на освобожденной от врага территории и дальнейшее развитие прессы вплоть до окончания войны.

Ключевые слова: периодическая печать, газеты, редакция, тираж, массовая пропаганда и агитация, оккупационная пресса, Великая Отечественная война, Курская область.

В период Великой Отечественной войны подверглись перестройке и изменению все сферы жизни и деятельности общества; безусловно, трансформации с учетом требований военного времени подверглась и печать, возросла ее агитационно-пропагандистская функция. Перестройка курской печати в новых условиях проходила в соответствии с требованиями директивных органов государства, а также местных партийных структур, которые также издавали соответствующие документы (например, директивное письмо обкома ВКП(б) ко всем райкомам партии о необходимости усиления массово-политической работы и повышения революционной бдительности от 29 июня 1941 г.¹).

В связи с перестройкой массовой печати области в новых военных условиях в соответствии с директивами Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) в Курске были закрыты две из трех областных газет («Молодая гвардия» и «Пионер»). Из областных газет продолжала выходить в свет только «Курская правда», являвшаяся печатным органом Курского областного комитета ВКП(б) и областного Совета депутатов трудящихся². С началом войны были уменьшены форматы, количество полос и периодичность районных газет: большинство из них были переведены на еженедельный выпуск на двух полосах. Все вышеназванные реорганизационные процессы в области печати проходили на основе постановления ЦК ВКП(б) от 20 августа 1941 г. «О районных газетах». Редакторам районных газет предписывалось подавать докладные записки в обкомы ВКП(б) о выполнении данного решения. Например, редактор Рыльской районной газеты отчитывался в подобной докладной записке, сохранившейся в фондах ГАОПИКО³. Кроме того, в начальный период войны в Курске заслушивались доклады секретаря обкома ВКП(б) о работе газет области в новых военных условиях, сопровождавшиеся различными справками и дополнительными материалами⁴. Перестройка газет на военный лад заключалась также в следующем: райкомы обязали редакторов газет публиковать в каждом номере важнейшие материалы ТАСС, освещать

¹ Государственный архив общественно-политической истории Курской области (ГАОПИКО). Ф. 2. Оп. 1. Д. 29. Л. 80–81.

² Советская печать в документах. М., 1961. С. 401.

³ ГАОПИКО. Ф. 1. Оп. 1. Д. 2681. Л. 2.

⁴ ГАОПИКО. Ф. 1, Оп. 1. Д. 2681. Л. 8.



и показывать героизм не только на фронтах боевых действий, но и в тылу, в сельском хозяйстве и в промышленности⁵.

На общем состоянии печати отразились изменения обстановки в области: многие районы области подверглись немецкой оккупации, редакции целого ряда газет были эвакуированы в восточные районы. Редакция газеты «Курская правда» была перемещена в Старый Оскол.

Весной 1942 года на основании постановления ЦК ВКП(б) от 5 апреля 1942 г. тираж, периодичность и объем газет Курской области в очередной раз подверглись сокращению. Тиражи газет были уменьшены на 40-50 %. Согласно постановлению обкома ВКП(б) от 21 апреля 1942 г.⁶ тираж семи газет: Тимского, Корочанского, Горшеченского, Велико-Михайловского, Уразовского, Шебекинского и Тербунского районов – устанавливался в 500-1 500 экз., периодичность – 2-3 раза в неделю. Тираж газеты Советского района увеличивался с 1 000 до 1 500 экз.. Был сокращен тираж «Курской правды». Он определялся в 10 тыс. экз. с периодичностью – 6 раз в неделю в двухполосном формате⁷. В результате большинство районных газет области стали выходить два раза в неделю тиражом 1 000 экз. в месяц. Данные сокращения были обусловлены острым недостатком бумаги и производились с целью ее экономии. Безусловно, с началом войны изменилась и содержательная сторона прессы. Обязательным элементом практически любой газеты были сообщения о состоянии дел на фронте, о подвигах бойцов, об удачных действиях Красной Армии.

Следующим испытанием после перестройки работы газет в связи с требованиями военного времени для печатных изданий стала оккупация. Оккупация Курской области длилась в целом от 7 (в восточных районах) до 23 месяцев (в современных её границах). Город Курск был оккупирован немецкими войсками в течение 15 месяцев. Именно в этот период важнейшее значение приобрела советская печать, которая не только занималась пропагандой против фашистского режима, но и позволяла людям получать новости, так сказать, с «большой земли». Однако, в силу своей специфики центральные и армейские газеты не могли оперативно и в полной мере отражать события, происходящие за линией фронта, учитывать особенности того или иного оккупированного района и вести дифференцированную пропаганду среди различных групп населения. Поэтому уже с начала войны встала задача организации издания специальных газет для населения захваченных врагом территорий и партизан.

30 июля 1941 г. приказом Народного комиссара обороны СССР «О газетах для населения оккупированных советских областей» для политической работы с советскими гражданами, находившимися на этих территориях, при политических управлениях фронтов создавались специальные газеты. В сентябре 1942 г. решением Главного политического управления РККА издание газет для советского населения оккупированных территорий было передано в ведение соответствующих ЦК компартий, обкомов и крайкомов. По постановлению бюро обкома ВКП(б) с 31 марта 1942 г. было начато издание специальных выпусков «Курской правды». Газета должна была выходить тиражом 4 000 экз., периодичностью 4 раза в месяц⁸. В соответствии с этим постановлением с апреля 1942 г. до января 1943 г. было выпущено 20 спецвыпусков «Курской правды» общим тиражом 40-50 тыс. экз. Газета учила людей бороться с фашистами, призывала их идти в партизаны, создавать врагу невыносимые условия. Эти выпуски были больше похожи на листовки по своему объему. Подобные специальные выпуски называли также листовками-газетами.

Однако, в годы войны большое внимание массовой агитации и пропаганде уделялось не только со стороны советского государства, но и со стороны немецкого командования. Особая роль фашистами отводилась массовой агитации и пропаганде

⁵ Центр документации новейшей истории Белгородской области (ЦДНИБО). Ф. 7. Оп. 1. Д. 155. Л. 196.

⁶ ГАОПИКО. Ф. П-1. Оп.1. Д. 2836. Л. 188-189.

⁷ ГАОПИКО. Ф. П-1. Оп.1. Д. 2836. Л. 189; Д. 2872. Л. 11-12.

⁸ ГАОПИКО. Ф. 1. Оп. 27. Д. 977. Л. 102.



прежде всего на временно оккупированных территориях. В целях развертывания своей пропаганды они широко использовали печать (газеты, журналы, листовки, книги, воззвания, объявления, приказы), радио, кинофильмы, разного рода театрально-зрелищные мероприятия, устную пропаганду (собрания, совещания, митинги, богослужения). Однако среди всех форм и средств пропаганды главную роль играла печать в силу её большого идеологического влияния на сознание масс. Характерными чертами оккупационной прессы на территории Курской области был крайний национализм и расизм, что позволяет определить оккупационную прессу как фашистскую.

Эффективным методом распространения пропагандистской информации стали издаваемые оккупационными властями газеты и листовки. Так, помещенная в газете «Белгородская правда» статья «Партизаны» сообщала: «Германская армия будет жестоко и систематически бороться за искоренение и уничтожение всякого сопротивления со стороны штатского населения». Далее в статье рассказывалось о том, какие победы одержала немецкая армия в России, и что партизаны – это бандиты, которые днем нападают на одиноких немецких солдат и офицеров, а ночью грабят мирное население, отбирая у них последнее. Автор призывал население помочь германскому командованию бороться с этими «бандитами»⁹.

Таким образом, немецкая пропаганда на оккупированных территориях была нацелена: против советской идеологии; на насаждение фашистского национализма; на распространение идеи о непобедимости немецкой армии, о бессмысленности сопротивления оккупантам; на своеобразную рекламу «нового порядка» фашистов в оккупированной Европе и нового порядка землепользования на оккупированной территории Советского Союза; на популяризацию жизни и труда в Германии; на срыв партизанского движения и изоляцию партизан от местного населения.

Значительное количество газет, издававшихся немцами на оккупированной советской территории, выходило на немецком языке. Они выпускались не столько для населения оккупированных районов, так как среди него людей, свободно владеющих немецким языком, было сравнительно мало, сколько для германской администрации. Именно через эти газеты последняя получала необходимую информацию и соответствующие инструкции по ведению работы среди местного населения. Например, в г. Рыльске Курской области издавались журналы на немецком языке со списками погибших немцев (сохранились издания 1942 года)¹⁰.

Непосредственно для местного населения Курской области в годы оккупации были предназначены газеты, издававшиеся немецкими властями на русском языке. В период оккупации Курска оккупантами издавалась газета «Курские известия», редактором которой был Григорий Иванович Фильшин. Сотрудниками «Курских известий» были литераторы: поэт Иван Миронович Еськов (до войны преподаватель пединститута г. Курска), автор популярной повести «Мишкино детство» писатель Михаил Максимович Горбовцев. Последний номер газеты «Курские известия» вышел 24 января 1943 г.

В оккупационной газете «Курские известия» велась постоянная агитация за новую немецкую власть, установившуюся в городе. Осуществлялось это путем публикации материалов, освещавших с положительных позиций нововведения фашистов на оккупированной территории города и области. Например, сообщалось о создании переселенческого бюро, которое должно было оказывать содействие лицам, получившим разрешение местной комендатуры выехать на свою родину в организованном порядке. Говорилось о бесплатном пребывании в нем и даже о ежедневной выдаче хлеба переселенцам¹¹. Имели место публикации о работе учреждений культуры при оккупационном режиме, например, о функционировании центральной библиоте-

⁹ Белгородская правда. 1941. 23 ноября.

¹⁰ Государственный архив Курской области (ГАКО). Ф. Р-3484. Оп. 1. Д. 6. Л. 18–24.

¹¹ Курские известия. 1942. 8 ноября.



теки города¹². В статьях регулярно говорилось о заботе немецкого командования о культурных ценностях, преимущественно о книгах: о перевозе библиотеки Воронежа в Курск¹³, о создании книжной базы¹⁴ и т.п. Безусловно, вся эта информация подавалась с позиций пропаганды «нового порядка».

Большое распространение в городе имела издававшаяся в Берлине на русском языке газета «Последние новости», поступавшая в Курск через немецкую комендатуру¹⁵.

При издании газет фашисты учитывали тягу населения оккупированных районов СССР к советской, русской периодической печати. Целый ряд выпускавшихся оккупантами газет был подделан под советские издания. Очень часто встречались подделки под газету «Правда», под «Боевой листок» (оригинал издавался политорганами Красной Армии). Также под видом газет-листовок «Вести с Советской Родины», которые с 1941 года и до изгнания врага с советской территории выпускало главное политическое управление Красной Армии, фашистские пропагандисты печатали свои газеты-листовки. В этих листовках-подделках фашисты пытались воздействовать на партизан и население в нужном для себя направлении.

Листовки, предназначенные для населения захваченных советских территорий, выпускались только в первые дни оккупации. Позднее их заменили бюллетени, воззвания, приказы, распоряжения, объявления и газеты. Листовки же предназначались главным образом для партизан и населения партизанских краев и зон.

Исходя из проведенного анализа оккупационной печати, можно сделать вывод, что немецкое командование видело приоритет пропагандистских функций печати над информационными. Немецкая печать, предназначенная для жителей оккупированной Курской области, содержала такую интерпретацию событий прошлого и настоящего, которая позволяла подчеркивать идеи фашистской идеологии и военное превосходство немецких войск над русскими.

В результате успешных наступательных операций частей и дивизий Красной Армии Курская область постепенно освобождалась от оккупантов. Город Курск был освобожден 8 февраля 1943 г. А 2 сентября 1943 г. взятием поселка Тёткино было завершено освобождение территории Курской области. В новых условиях на первый план вышла проблема восстановления разрушенного немцами хозяйства города и области. Вскоре после освобождения г. Курска, 23 февраля 1943 г., Совет Народных Комиссаров РСФСР принял постановление «Об организации помощи в восстановлении хозяйства Курской области»¹⁶. Помимо этого документа, большое значение имели постановления СНК СССР от 19 мая 1943 г. и СНК РСФСР от 23 мая 1943 г. «О первоочередных мероприятиях по восстановлению хозяйства г. Курска и Курской области»¹⁷. Этими постановлениями была намечена широкая программа восстановления промышленности, средств связи, железнодорожного транспорта, сельского хозяйства и культуры области. Началась мобилизация населения на восстановление хозяйства. В этой работе перед печатью ставились задачи воспитания в массах сознания того, что всемерное оказание помощи армии, восстановление промышленных предприятий, колхозов, МТС, жилых домов – долг каждого гражданина.

23 августа 1943 г. на страницах центральных газет было опубликовано постановление Центрального Комитета ВКП(б) и советского правительства «О неотложных мерах по восстановлению хозяйства в районах, освобожденных от немецкой оккупации»¹⁸. В соответствии с этой директивой печать Курской области смогла не только организовать население региона на успешное восстановление разрушенного

¹² Курские известия. 1942. 20 декабря.

¹³ Курские известия. 1943. 17 января.

¹⁴ Курские известия. 1943. 24 января.

¹⁵ Курские мемуары. Научно-исторический журнал. 2002. № 2. С. 31.

¹⁶ ГАОПИКО. Ф. 1. Оп. 1. Д. 1045. Л. 30.

¹⁷ ГАОПИКО. Ф. 1. Оп. 1. Д. 1017. Л. 122.

¹⁸ Правда. 1943. 23 августа.



хозяйства, но и придать этому движению планомерный и всенародный характер. Наряду с восстановлением материального фонда, в ходе освобождения территории Курской области от захватчиков встала задача развертывания агитационной работы в новых условиях. Необходимо было нейтрализовать действие фашистской пропаганды, восстановить Советскую власть. Для этих целей была организована систематическая доставка центральных газет и журналов, налаживалось издание местных газет. По мере освобождения от оккупации районов Курской области, в восстановленных типографиях начинали вновь издаваться районные газеты. Например, с 1 сентября 1943 г. начала выходить в свет 3 раза в неделю районная газета «Пламя» – печатный орган Шебекинского РК ВКП(б)¹⁹.

После освобождения от оккупации многие газеты испытывали трудности с газетной бумагой. В связи с этим многие районные газеты в период 1943–1944 гг. публиковались на листах малого формата и были двухполосными. Из-за острой нехватки бумаги редакции приходили друг другу на помощь: давали займы бумагу для публикации номера. Так, например, Валуйская районная газета «Знамя коммуны» в ноябре 1943 г. брала бумагу в редакции газеты «За новую жизнь» Вейделевского района²⁰.

Не менее важной ролью массовой печати была организация помощи фронту. Пресса являлась своеобразным организационным центром, который не только информировал массы о проводимой помощи фронту, но и подготавливал и поднимал их на новые подобные мероприятия, например, на успешное проведение всех сельскохозяйственных работ в условиях прифронтового тыла²¹. Таким образом реализовывалась мобилизующая роль печати. «Курская правда» успешно справлялась с этой ролью. Большую работу по мобилизации населения на восстановление хозяйства области вели и районные газеты. В апреле 1943 г. в области выходило 49 районных газет тиражом от 1 000 до 2 000 экз.²² Огромное значение имело восстановление материальной базы печатных изданий. По инициативе наборщика типографии газеты «Курская правда» М.А. Лоскутова в рекордные сроки была восстановлена разрушенная типография. На пятый день после освобождения в ней уже печатались газеты и листовки²³. «Курская правда» сообщала о том, как проходило восстановление издания областной и 40 районных газет²⁴.

Позитивное влияние печать оказывала и на восстановление сельского хозяйства Курской области. Агитаторы выпускали стенные газеты и боевые листки, в которых систематически рассказывалось о том, как колхозы ведут подготовку к весеннему севу, как работают колхозники. В колхозах одного только Пристенского района выходило 16 стенных газет и более 30 боевых листков. Например, 10 июня 1943 г. в боевом листке колхоза им. XVII партсъезда была помещена статья под заголовком «Лодырей призвать к ответу». В ней рассказывалось о том, что некоторые колхозники систематически опаздывают на работу, не выполняют дневных заданий. Эта статья обсуждалась на заседании правления, на которое были приглашены и колхозники, упомянутые в боевом листке. После этого нарушения дисциплины прекратились²⁵.

Важной задачей в помощи населения фронту явилось сооружение новой железнодорожной линии Старый Оскол – Ржава. Необходимость срочного строительства магистрали диктовалась всей обстановкой, сложившейся к тому времени в районе Воронежского фронта. В период наступления советских войск на курском направлении зимой и весной 1943 г. единственной железной дорогой, связывающей Курский узел с Московско-Донбасской и Южной дорогами, была железнодорожная магистраль Касторное – Курск. Учитывая крайнюю необходимость строительства самостоя-

¹⁹ ЦДНИБО. Ф. 33. Оп. 1. Д. 200. Л. 40.

²⁰ Государственный архив Белгородской области (ГАБО). Ф. Р-1819. Оп. 1. Д. 6. Л. 11.

²¹ Плотников В.М. Роль тыла в победе на Курской дуге. Харьков, 1969. С. 47.

²² ГАОПИКО. Ф. 1. Оп. 27. Д. 1035. Л. 242.

²³ Плотников В.М. Роль тыла в победе на Курской дуге. Харьков, 1969. С. 56.

²⁴ Курская правда. 1943. 11 июня.

²⁵ ГАОПИКО. Ф. 82. Оп. 1. Д. 278. Л. 29.



тельной железнодорожной коммуникации, которая обеспечила бы перевозки военных грузов, Военный Совет Воронежского фронта 6 июня 1943 г. направил председателю Государственного Комитета Обороны И.В. Сталину телеграмму с просьбой разрешить постройку новой железнодорожной магистрали Старый Оскол – Ржава. ГКО 8 июня принял постановление о строительстве железной дороги.

14 июня 1943 г. Курский обком партии и облисполком специальным постановлением определили конкретные задачи, стоявшие перед парторганизациями в связи со строительством дороги, среди которых была задача для газеты «Курская правда»: организовать выездную редакцию. Так началось регулярное издание на строительстве малотиражной газеты «Курская правда на стройке»²⁶. В газете проводилась активная агитация за развертывание социалистического соревнования. Уже в первом номере она призвала строителей приложить все усилия для досрочного завершения стройки. «Государственный Комитет Обороны СССР доверил вам сооружение важнейшего объекта, наша задача – с частью оправдать это доверие. ... От нас, товарищи строители, зависят успехи боевых операций Красной Армии!»²⁷. Кроме этого, на строительство помимо главной областной газеты регулярно доставлялась центральная пресса, а также агитационная литература²⁸. На страницах «Курской правды» подводились и итоги социалистических соревнований среди работников железнодорожного транспорта. Например, было опубликовано совместное решение ВЦСПС и наркомата путей сообщения СССР о результатах всесоюзного социалистического соревнования работников железнодорожного транспорта²⁹.

Свою лепту в восстановление хозяйства области внесли и колхозники. Они помогали семьям фронтовиков продуктами, постройкой для них жилья и на страницах «Курской правды» призывали следовать их примеру³⁰. Впоследствии подобная помощь была закреплена за колхозниками постановлением бюро Курского обкома ВКП(б) и облисполкома³¹. Помимо этого, колхозники области регулярно перевыполняли планы сдачи и заготовки хлеба и зерна, что также засчитывалось в фонд обороны и сообщения об этом публиковались в прессе³². Движение по сбору средств на боевую технику для Красной Армии началось в Курской области еще в конце 1942 г., когда она была оккупирована врагом. Его начали партизаны Михайловского партизанского отряда, которые обратились к населению области с письмом, призывавшим поддержать их в этом деле³³. Уже к 22 января 1943 г. жители временно оккупированных районов собрали на строительство авиаэскадрильи «Курский партизан» 247 тыс. руб.³⁴

После освобождения области движение приобрело новый размах. Курский обком ВКП(б) и облисполкомы в обращении к трудящимся области призывали их поддержать патриотический почин тамбовских колхозников по сбору средств на строительство танков и самолетов. «Красная Армия усиленно громит врага, – говорилось в обращении, – чем крепче её удары по фашистам, тем большую помощь должны мы оказывать ей, чтобы добиться окончательной победы»³⁵. Колхозники Курской области поддержали призыв и приняли активное участие в сборе средств на нужды обороны. В результате, на собранные средства были построены самолеты «Курский колхозник» и 9 сентября 1944 г. они были переданы летчикам 355-го истребительного авиационного полка 181-й авиационной дивизии³⁶.

²⁶ Плотников В.М. Роль тыла в победе на Курской дуге. Харьков, 1969. С. 114.

²⁷ Там же. С. 115.

²⁸ ГАОПИКО. Ф. 1. Оп. 27. Д. 1033. Л. 221, 222, 224; Ф. П-1. Оп. 1. Д. 2922. Л. 3-4.

²⁹ Курская правда. 1943. 19 июня; 1943. 21 июля; 1943. 22 августа; 1943. 23 октября.

³⁰ Курская правда. 1944. 21 октября.

³¹ ГАОПИКО. Ф. П-1. Оп. 1. Д. 3214. Л. 169.

³² Курская правда. 1944. 10 октября.

³³ ГАОПИКО. Ф. П-2. Оп. 1. Д. 29. Л. 1-1 об.

³⁴ Курская правда. 1943. 22 января.

³⁵ Курская правда. 1943. 9 февраля.

³⁶ Курская правда. 1944. 9 сентября.



Дети и молодежь активно включались в дело безвозмездной помощи фронту и восстановления хозяйства. Организующим центром помощи фронту среди комсомольцев стал Всесоюзный Ленинский Коммунистический Союз молодежи (ВЛКСМ). Комсомольские организации принимали самое активное участие во всех сферах восстановления разрушенного хозяйства города и области в освобожденных от оккупации районах области и непосредственно в Курске. Зачастую всю организационную работу по сбору средств в помощь фронту брали на себя комсомольцы. Так было, например, в Павловском сельсовете (г. Обоянь)³⁷.

Одним из важнейших направлений работы комсомольцев была пропаганда содействия истребительным батальонам. Комсомольские организации принимали участие в подборе бойцов для истребительных батальонов, а также утверждали редколлегии боевых листов, снабжали батальоны и группы содействия литературой и газетами³⁸.

Организацией помощи среди пионеров и школьников занимались пионерские организации и школы. Содействие школьников, пионеров и комсомольцев фронту было весьма разнообразным и эффективным. Например, участие молодого поколения в сельскохозяйственных работах, помощь взрослым колхозникам на полях позволяли: во-первых, заменить в поле ушедших на фронт, и, во-вторых, обеспечить армию продуктами питания. Примеры такой помощи находим во многих выпусках газеты «Курская правда» на протяжении всей войны. Школьники, пионеры и комсомольцы активно оказывали различную помощь колхозам, принимали участие в полевых работах³⁹, трудились наравне со взрослыми, зарабатывая трудовые⁴⁰. Уже в завершающий период войны в статье «80 миллионов трудовых» подводились некоторые итоги и указывались результаты стахановского труда школьников и пионеров страны на благо общей победы. Более 4 млн. пионеров и школьников работали летом 1944 года на полях. По всей стране они заработали 12 млн. руб.⁴¹

В «Курской правде» были обширно представлены материалы о школьниках на сельскохозяйственных работах, например, в статье «Школьники в поле»⁴², о помощи учеников колхозам⁴³. Помимо этого, подрастающее поколение принимало самое активное участие в сборе металлолома и запасных частей для нужд фронта. Например, в марте 1943 г. в «Курской правде»⁴⁴ было объявлено о проведении декадника по сбору запасных частей и металлолома. Через несколько дней появились сообщения о поддержке данной инициативы молодежью⁴⁵.

В области активно проводился сбор денежных средств на постройку самолетов, танков и т.п. В этом процессе принимали участие и работники промышленности. Например, как сообщала «Курская правда» работники маслодельной промышленности области собрали деньги на самолет «Курский маслодел»⁴⁶. В деле победы принял участие каждый собранный рубль. Крупные суммы денежных средств на оборону поступили от населения по подписке на государственные займы. О ходе подписки население информировали со страниц «Курской правды»⁴⁷.

Население области прекрасно понимало необходимость помощи фронту. В «Курской правде» читаем: «То, что сделали для Красной Армии – все обернулось против врага, – писали в августе 1943 г. в обращении к жителям Курской области

³⁷ Курская правда. 1943. 6 апреля.

³⁸ ГАОПИКО. Ф. П-1. Оп. 1. Д. 2851. Л. 183–192.

³⁹ Курская правда. 1941. 28 июня.

⁴⁰ Курская правда. 1941. 25 июня, 3 июля, 4 июля; Курская правда. 1943. 16 июля.

⁴¹ Курская правда. 1944. 28 октября.

⁴² Курская правда. 1944. 21 июля.

⁴³ Курская правда. 1944. 6 августа.

⁴⁴ Курская правда. 1943. 27 марта.

⁴⁵ Курская правда. 1943. 30 марта.

⁴⁶ Курская правда. 1944. 2 августа.

⁴⁷ Курская правда. 1945. 6 мая.



колхозники Иванинского района. – Мы строили дзоты, копали окопы, возводили баррикады. Все это пригодилось. Об эти укрепления и героизм наших бойцов разбили голову хваленые немецкие дивизии. Мы дали продовольствие Красной Армии, и солдатский котел пуст не бывает. А разве наши взносы на танки, разве наши займовые рубли не участвовали в июльских боях? А сколько раненых бойцов вернула в строй наша забота о госпиталях? Всем миром навалились советские люди на врага...»⁴⁸.

Уже в конце 1943 года правительство стало заботиться об увековечивании памяти героев Великой Отечественной войны. На территории области стали появляться первые памятники, что отражено в публикациях «Курской правды». Один памятник в 2 км от станции Поныри в честь героев-артиллеристов Центрального фронта, отстоявших родную землю в боях 5-12 июля 1943 г., второй – героям-минерам 1-й гвардейской бригады минеров, которая за 3-4 дня боев в двух километрах от Понырей уничтожила до 300 вражеских танков⁴⁹.

Как видно из анализа публикаций, в прессе нашли отражение все тяготы и невзгоды войны, выпавшие на долю населения, как Курской области, так и страны в целом. Безусловно, в прессе были отражены и результаты усилий фронтовиков и тружеников тыла, и радость долгожданной Победы.

PRINCIPAL PECULIARITIES OF PRESS DEVELOPMENT DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR OF 1941–1945 (ON MATERIALS OF THE KURSK REGION)

A. R. BORMOTOVA

Kursk State University

e-mail: bormotova_a@mail.ru

The author showed principal peculiarities of transformation of the periodical press in Kursk during the Great Patriotic War. The author revealed main stages of the press military conversion. Besides, she considered the question of German propaganda. In occupation newspapers, published for population of the occupied territories, agitation prevailed over information. The article also deals with restoration of the Soviet newspapers after releasing from occupation and further - till the war was over.

Key words: periodicals, newspapers, editorial office, mass propaganda, agitation, Great Patriotic War, Kursk region.

⁴⁸ Курская правда. 1943. 10 августа.

⁴⁹ Курская правда. 1943. 3 декабря.